

IIJ Impact Factor : **3.119**

ISSN : **2395 - 5104**

शब्दार्णव **Shabdarnav**

International Peer Reviewed Referred Journal of Multidisciplinary Research

Year 6

Vol. 11, Part-I

January-June, 2020

Scientific Research
Educational Research
Technological Research
Literary Research
Behavioral Research

Editor in Chief

DR. RAMKESHWAR TIWARI

Executive Editors

DR. KUMAR MRITUNJAY RAKESH

MR. RAGHWENDRA PANDEY

Published by

SAMNVAY FOUNDATION

Mujaffarpur, Bihar

◆ भारत में महिलाओं की दशा-दिशा का सामाजिक पाठ <i>राज्येन्द्र कुमार पाण्डेय</i>	145-146
◆ भुवनेश्वर के नाट्य साहित्य में ज्वलंत समस्या <i>शशि शंखर</i>	147-150
◆ मुगल शासकों की दक्षिण नीति <i>बिनोद कुमार मल्लो</i>	151-154
◆ राष्ट्रीय आंदोलन में रोठ जमनालाल बजाज का वित्तीय योगदान <i>रामसिंह सामोता</i>	155-157
◆ सिद्धान्त-तत्त्वविवेककारस्य गोलमृग कमलाकरभट्टस्य माध्यमाधिकारे वैशिष्ट्यम् <i>तरुण कुमार झा</i>	158-162
◆ पातजले ईश्वरचिन्तनम् <i>Dhrubajyoti Bhattacharjee</i>	163-170
◆ मुखं व्याकरण स्मृतम् <i>दीपककुमार</i>	171-174
◆ अभिज्ञानशाकुन्तले गुणकरणविमर्शः <i>डॉ० अरविन्दकुमार</i>	175-178
◆ संस्कृतसाहित्ये गीतिकाव्यस्योत्पत्तिः विकासः च <i>डॉ० अर्पना कुमारी</i>	179-181
◆ साहित्यशास्त्रे रसस्वरूपम् <i>डॉ० देवनारायण झा</i>	182-185
◆ सम्राट कनिष्क का राजनैतिक विरासत और सद्धर्म का प्रचार <i>डॉ० दीपेन कुमार राय</i>	186-190
◆ महर्षि दयानंद सरस्वती की वैदिक लेखन में प्रवृत्ति का कारण <i>डॉ० अजीत कुमार</i>	191-193
◆ व्यवहार अभियोग के क्षेत्र में नारी की भूमिका <i>डॉ० कल्पना कुमारी</i>	194-196
◆ बिहार में विपरीत प्रवृत्त एवं उसके आर्थिक और सामाजिक आयाम (मनरेगा के विशेष सन्दर्भ में) <i>डॉ० कमलेश कुमार</i>	197-202
◆ मध्ययुगीन समाज में शिष्टा <i>डॉ० काशीनाथ सिंह</i>	203-207
◆ बज्रयानी साधना में पंचतथागत <i>डॉ० मालती सिन्हा</i>	208-212
◆ भारतीयसंस्कृती मनस्तत्त्वविवेचनम् <i>डॉ० मनीषकुमारवाण्डक</i>	213-216
◆ काव्यदोषा <i>डॉ० मनमोहन तिवारी</i>	217-220
◆ तिब्बत का प्राचीन धर्म बोन <i>डॉ० रविमन्ना कुमार</i>	221-225

अभितनशकृन्तनम् तृतीयोद्दे नापकयोः सम्भोगोपक्रमो वर्णितः। तद्यथा राजा शकृन्तनम् ॥
नन्वपमारुर्ध्विता जन्तवामपौषे वर्तते

किं शितलैः क्लमकितोदिधितार्दवातात् सञ्चारयामि नलिनीदलतालनृन्तैः।
अद्दे निगम कारभोरु यथासुखं ते संताडयामि चरणान्वुत पद्मतामौ॥'
अपरिभितकोपलस्य गन्तु कुमुपम्बेव नवस्य षट्पदेन।
अथरस्य विषामता मया ते सद्वं सुन्दरि गृह्यते रसोऽस्या॥'

ततः सम्भोगविषय उकार्णिकारिणो -

मुदुरठमुनिमंनृतापतेर्धं प्रतिषेधासरविक्लवाभिराम्।
मृशगंमन्विचर्तिपक्ष्मलाक्ष्याः कथमप्युन्नगतिं न चुम्बितं तु॥'

प्रिचंवेद्य पुनः निर्वर्णयति तपोवन शकृन्तनायाः प्रस्थानकाले। तद्यथा-

उदणितददर्पकवला मृग्यः परित्यक्तनर्तनपवृष्टः।
अपमृतपाणदुषत्रा मृज्जन्त्यशृणोव लताः॥''

शकृन्तना जनन्योक्तं स्मरति जनन्योक्तं, चतसंगताऽपि मां प्रत्यालिंग इतो गतोपि।
शास्त्राबाहुभिः। कारुण्यः समर्पयति। चूनेन संभ्रतवतो नवमालिकेयमम्यामहं त्वयि न सपर्यो
योचिन्तः॥''

गर्भमन्थशकृन्तना मृगवभुं प्रति समुत्सुका स्वभावतो वर्तते प्रस्थानकाले। सा पितरं कालं
निर्वरयति - ततः, एषा उद्वेगवर्णनकारिणो गर्भमन्थ मृगवभुः यदानटाप्रसवा भवति तदा मया कर्तव्ये
प्रिचंनवदयितुक विमर्तीयथायः शकृन्तनाया निवसन आमस्तां मृगशावः कण्ठेन निर्वर्णिताः -

वस्य त्वया उष्णविरोषणमिदृग्दीनां तैलं न्यषिज्यत मुखे कुरासूचिनिद्वे।
रथापकमुष्टिपरिचर्षितको जहाति सोऽयं न पुत्रकृतकः पदवी मृगस्तो॥''

शाद्द्वैरवोऽपि नरपतिं प्रशंसति -

महाभागः कामं नरपतिर्दधन्नित्यतिरसौ न कश्चिद् वर्णानामपथमपकृष्टोऽपि भवते।
तथापीदं शाकवाचिचिचिविचिक्तेन मनसा जनाकीर्णं मन्ये हुतवदपरितं गृहगिवा॥'

राजापि वर्णनाप्यारंभमुत्कथयति -

कुमुदान्येव शशाङ्कः सञ्चिता बोधयति पद्मजान्येव वशिन्तां हि परपरिवाहसंस्लेषपराडमुष्ठी वृत्तिः।
चिद्वदशनं तु प्रणयितं विनादस्थानमेव राजा शकृन्तना चित्रं स्वोयं भावचिदं निर्वर्णयति

तद्यथा

स्त्रिजाड्गुन्तिविचिरो रेखाप्रान्तेषु दृश्यते मलिनः।
अशु च कर्षोत पतिव दृशमिदं वर्तिकोच्छ्वासात्॥''

चित्रं मधुकर व्यमनर्पाप न विम्बतम्। चिद्वदशनप्रसङ्गेन रमणीयं वर्णनं मधुकरम्
दण्डविहसनस्य भावोदकं जनयति तथाहि-

अस्तिष्टबालारूपल्लवलोपनीवं शीतं मया सदयमेव रतोत्सवेषु।
त्रिजागरं स्मृशामि चेद् ध्रुव पिगायास्त्वां कारयामि कमलोदरबन्धनस्थम्॥''

ततः परं किञ्चिदनुपननीवं मासादिन तमयेन इदयेन।
स्मृतिकारिणा त्वया मे पुनरपि निरीकृता कान्ता॥'

IJ Impact Factor : 2.193

ISSN 2349-364X

वेदाञ्जली

अन्तर्राष्ट्रीय विद्वत्समीक्षित पाण्मासिकी शोधपत्रिका

(International Peer Reviewed Refereed Journal of Multidisciplinary Research)

वर्ष- ६

अंक- १२, भाग- १

जुलई-दिसम्बर, २०१९

प्रधान सम्पादक

डॉ० रामकेधर तिवारी

असिस्टेंट प्रोफेसर, श्री वैकुण्ठनाथ पवहारी संस्कृत महाविद्यालय
वैकुण्ठपुर, देवरिया

सह सम्पादक

श्री प्रशून मिश्र

प्रकाशन : वैदिक एजुकेशनल रिसर्च सोसाइटी, वाराणसी

• काव्यप्रकाशानुरूपकाव्यगतदोषविमर्श <i>शैलेशकुमारपाण्डेय</i>	148-154
• महाकवि भास के महाभारत आधारित नाटकों में भासकेतर पात्रों की उत्पादेयता <i>सुखवीर यादव</i>	155-160
• शिक्षा में धार्मिक शिक्षा का स्थान <i>मुमन भैरवाल</i>	161-163
• दशरूपक एवं नाट्यदर्शन का वस्तु संविधानात्मक दृष्टिकोण <i>डॉ० युगान्त कुमार उपाध्याय</i>	164-167
• आधुनिककाले ज्योतिषशास्त्रेण सहायुर्वेदस्य सम्बन्ध <i>मनीष कुमार त्रिपाठी</i>	168-170
• बौद्ध परंपरा एवं डॉ० अम्बेडकर की दृष्टि से मानववादी अकथारणा का दार्शनिक विश्लेषण <i>डॉ० राजेन्द्र कुमार वर्मा व प्रिया मलिक</i>	171-174
• आचार्य मम्मट की दृष्टि में ध्वनिभेद <i>स्वीटी रानी</i>	175-178
• सतत-व्यापक मूल्यांकन के सन्दर्भ में अभिज्ञता एवं अभिवृत्ति <i>डॉ० राकेश गीतम</i>	179-184
• महाकविकालिदास विरचित महाकाव्यों की समीक्षा <i>डॉ० अरविन्द कुमार</i>	185-188
• आधुनिक साहित्य में अलंकार <i>डॉ० शिव शंकर ठाकुर</i>	189-190
• समकालीन धार्मिक विचारों के परिप्रेक्ष्य में धार्मिक भाषा का भविष्य <i>Ashish Kumar</i>	191-194
• सारस्वतभाषिणीयव्याकरणयोः प्रक्रियाभिन्नत्वम् <i>भट्ट अश्विन भवानीशंकर</i>	195-197
• राजस्थानी भाषा में वीरकाव्यों का विश्लेषण और अन्वेषण <i>भाजु राम गुर्जर</i>	198-201
• तिरुमळिरौशे त्राघीशस्य 'भक्तिसार' इत्यनुपमाभिधानप्रादिवैभवम् <i>Dr. B. Keshavaprapanna Pandey</i>	202-206
• सुस्थितजीवनशैल्या आधार <i>Dr. Menakarani Sahoo</i>	207-210
• इक्कीसवीं सदी में हिंदी भाषा का वैश्विक विस्तार <i>डॉ० प्रिया ए०</i>	211-213
• मनुस्मृति तथा सूर्यसिद्धान्त में उपलब्ध कल्याणना का अन्त सम्बन्ध <i>डॉ० प्रियंका जैन</i>	214-219
• प्रबोधचन्द्रोदयनाटके काव्यसौन्दर्यतत्त्वपरिशीलनम् <i>Dr. Sushant Pradhan</i>	220-231

महाकविकालिदास विरचित महाकाव्यों की समीक्षा

डा० अरविन्द कुमार*

महाकवि कालिदास सरस्वती के वरद पुत्र हैं। वे अपने काव्यों के कारण आज भी ज्ञात हैं। इनके काव्य केवल काव्य ही नहीं है अपितु सुन्दरता और समरता के निदर्शन है। इनको कविता कालिदास ने भारतीयों व पाश्चात्यों सभी का मन मोह लिया है। यही कारण है कि कालिदास को विश्व का सर्वोत्कृष्ट महाकवि एक स्वर में मान लिया गया है। इनकी रचनाओं में माधुर्य गुण परिवर्धित कोमलकान्त पदावली का जैसा महाज और सरल प्रयोग हुआ है और उसमें महदय सांसारिकों के हृदयों को आह्वानित करने वाले रस का परिणाम वह अद्वितीय है। संस्कृत महाकाव्यों के रचयिताओं में महाकवि कालिदास का स्थान अग्रगण्य है इन्होंने दो महाकाव्य लिखे हैं - रघुवंशम् तथा कुमारसम्भवम्।

रघुवंशम् - रघुवंश महाकाव्य कालिदास का सर्वोत्कृष्ट महाकाव्य है। महाकाव्य की रचनाशैली की जैसी प्रौढ़ता यहाँ दिखाई देती है वह अत्यन्त दुर्लभ है। कालिदास की यह विशेषता है कि कम शब्दों में अधिक कहना। कालिदास जब प्राकृतिक दृश्यों या किसी पात्र का वर्णन करते हैं, पाठकों में स्वयं प्रवेश कर करते हैं। क्योंकि त्रिम समय पाठक यह साचना प्राप्त करते हैं कि अब वर्णन कुछ ज्यादा ही हो गया है वे उससे पूर्व ही पुनः कथानक पर प्रवृत्त हो जाते हैं, इसी कारण रघुवंश अत्यन्त सरस प्रवाहपूर्ण एवं मौल्यवान् लिए हुए है। पाठक अनवरत रूप में उसे पढ़ने में संलग्न रहता है। समविभोर हो जाता है। इस महाकाव्य में अलङ्कारों का बहुत स्वाभाविक प्रयोग है। कहीं भी वे लारे हुए प्रतीत नहीं होते। विशेषतः उपमा अलङ्कार तो उनका प्रिय अलङ्कार रहा है। जैसा उन्होंने उपमाअलङ्कार का प्रयोग किया है वह अनुपम है। उपमान और उपमेय के लिङ्गादि की समानतापूर्वक वर्णन करना कालिदास की विशेषता है।

महाकवि कालिदास ने रघुवंश महाकाव्य को 19 सर्गों में वर्णित रघुवंश के राजाओं का चरित्रानुसन् किया गया है। प्रथम सर्ग से 9 सर्गों तक राम के चार पूर्वजों का उल्लेख है - दिलीप, दशरथ, अज और रघु। 10 सर्गों 15 सर्गों तक रामचरित का तथा अन्तिम 4 सर्गों में राम के वंशजों का वर्णन है। 19 सर्गों में आकर्षक चरित्र-चित्रण और विशद वर्णनों में उसकी शोभा में वृद्धि करना और इसके अतिरिक्त शून्य में रस-स्वच्छता तथा उदात्त शैली का उचित समन्वय करना ये कार्य कवि सर्वोत्तमशायिनो प्रतिभा में ही सम्पादित हो सकते हैं। अज का विलाप इन्दुमती का स्वयंवर राम तथा सीता की विद्यान यात्रा, निर्वासित होने लक्ष्मण द्वारा सीता का वन्दन करना, शून्य अयोध्या का उसकी अधिपत्यवती देवी द्वारा कृश के स्वयं में वर्णन इसके प्रति घटना इतनी स्वाभाविक और सुन्दर शैली में दर्शाया गया है अधिकतर सभी मुख्य सर्गों का प्रयोग रघुवंश में हुआ है।

वसिष्ठ और वाल्मीकि के आश्रम तथा सर्वमन्त्रव्यापार रघु के वर्णन में शान्तरस का प्राधान्य है। अग्निमित्र के विलास वर्णन में भृङ्गार का, अज विलाप में करुण का, अज और राम के युद्ध परमर्गों में वीर का, अलङ्कारों का प्रयोग भी धान या दुग्ध के चित्रों को अधिक चटकता बनाने के लिए प्रयोग हुआ है इसकी भाषा सरल है। सामान्य संस्कृत जानने वाले भी उसका मानन्द पा सकते हैं कालिदास ने नारी सौन्दर्य के साथ भृङ्गारिक रूप का भी वर्णन किया है-

*महाचार्य (साहित्य विभाग) श्रीलालबहादुरशास्त्रीसाधुसमन्वितविद्यापीठ, फलगुणा मण्डल, नई दिल्ली-110016

वाच्यस्त्वया मद्भवत्स राजा वदौ विशुद्धागणि यत्समाक्षम्।

मां लोकवादप्रवणादहासीः श्रुत्वस्य किं तत्सदृशं कुलस्य॥'

पत्निका सीता जहाना से कहती है कि तुम मेरे जोर से राजा राम से यह मन्देश बताने का विषय के बाद अगिनदी, गङ्गा में देवताओं वानरों ने मेरी पत्निका का प्रमाण दिया था क्या आपको श्रद्धा उनमें भी नहीं? आपने लोगों के विश्वास प्रवाद को मुनकर ही अपनी वाग्दत्ता पत्नी को पालना कर दिया। क्या आपको विद्वता या कुल अनुरूप वह आचरण है? 'म राजा' क्या ही चुपचात हुआ व्यक्त है। राम पहले राजा है, पति बाद में। एगुंश का अत्र-विलाप उनके करुण-रस के उत्कृष्ट उदाहरण है पत्नी के विषय पर अत्र की कैसी दशा हो गई है-

विललाप स वाष्पगद्गदं सहजामप्यपहाय धीरताम्।

अधितप्तमयोऽपि मर्दवं भजते कैव कथा शरीरिभु॥'

अत्र जगन्त महत्र धैर्य छोड़कर निर्माक्यों में अवरुद्ध हुई वाणी से फूट-फूटकर बिल्ला करने लगे। अधिक ताप से लोहा भी पिघल जाता है फिर शरीरभरियों की तो बात ही क्या है।

कुमारसम्भवम् - महाकवि कालिदास की कला की मुन्दर रचना है। उदात्त एवं कामल कल्पना तथा अपनी मुन्दर भाव-व्यंजना, शाब्द पर-विन्यास के कारण वह आधुनिक रचि के विशेष अनुकूल है। कालिदास को वर्णन शक्ति 'कुमारसम्भव' में चारु रूप में प्रकट हुई है। कहीं पर बसन्त का मन्दो वर्णन है कहीं शिशुनम की वियोग-जन्य ज्वाला चित को दग्ध और समार को शून्य कर रही है। कहीं विवाहित सौभाग्यों का आनन्द हो रहा है। बाह्य प्रकृति का मनोरम चित्रण इस काव्य की विशेषता है। शाब्ध में हिमालय का मरिचिपट, वर्णन, बिम्बशाही तीसरे मार्ग में अकस्मात् बयन के आगमन पर वन-श्री का वर्णन, चौथे मार्ग में रति-विलाप पौषर्षे मार्ग में यदुवेषधायो शिव तथा तर्पस्विनी पार्वती का संवाद य विषय बहुत ही उत्कृष्ट प्रसादपूर्ण शैली में वर्णन किया गया है। कवि की लक्षणा शक्ति को इसमें सूब प्रस्फुरित हुई है।

शिव-पार्वती का विवाह केवल रति-मुख के लिए नहीं था। उनके समागम में तारकासुर का संहार करने वाले पर तंत्र-पुत्र कार्तिकेय का जन्म होता है। शिव पार्वती का दैवी विवाह और प्रेम, मानवीय विवाह और प्रेम का प्रतिरूप है, जो वंश की वृद्धि और गृह की सुरक्षा के लिए परमावश्यक है। कालिदास की सभी कृतियों प्रायः शुद्धर रस प्रधान हैं। इसका यह अभिप्राय यह नहीं कि वे वासना-जन्य प्रेम के प्रकाशनी थे। मदन का धर्म हो जाना तथा पार्वती का शिव को अपने मौन्दर्य-परा में बाँधने में असफल होना यह मिट्ट कात है कि कवि बाद की तरह आने वाली, तथा वाद्य आकर्षण तक ही मोहित रहने वाली वासना का घोर विरोधी है। वासनाजनित क्षणभंगुर प्रेम का फल दुःख और कनेश के अतिरिक्त और कुछ नहीं। काम-वासनाओं को बिना जलाये सच्चे स्नेह की उपलब्धि नहीं हो सकती, बिना तपस्या के स्नेह कभी परिनिष्ठित नहीं हो सकता - यही कुमारसम्भव महाकाव्य की मन्देश है। कालिदास के सर्वोच्च मुन्दर काव्यों में भारतीय मौन्दर्य का आदर्श कवि ने 'कुमारसम्भव' में वर्णित किया है-

स्थिताः क्षणं पश्यन्तु त्रिदिताधराः पयोधोत्सेगनिष्पातचूर्णिताः।

बलीषु तस्याः स्थलिता प्रपेदिरे निरेण नाभिं प्रथमोदबिन्दवः॥'

पार्वती की अनिन्द मुन्दरता का प्रकाशना से अत्यन्त मनोत्र वर्णन कवि ने किया है जब पार्वती खुले स्थान पर बैठकर तपस्या करती थी, तब वर्षा की बूंद किस प्रकार उनके ललाट स्थल में नाभि तक टकराती बलछती पहुँचती थीं, और उनकी बर्तनिया घनी थी, अतः जन की बूंदें कुछ दे

IIJ Impact Factor : 3.178

ISSN 2349-364X

वेदाञ्जली

अन्तर्राष्ट्रीय विद्वत्समीक्षित षाण्मासिकी शोधपत्रिका

(International Peer Reviewed Refereed Journal of Multidisciplinary Research)

वर्ष-७

अंक-१३, भाग-१

जनवरी-जून, २०२०

प्रधान सम्पादक

डॉ० रामकेधर तिवारी

सह सम्पादक

श्री प्रशून मिश्र

प्रकाशन : वैदिक एजुकेशनल रिसर्च सोसाइटी, वाराणसी

- **वर्तमान जीवन की आसदी और मुक्ति की प्रत्यक्षाद**
(गोविंद मिश्र के कहानी संग्रह 'मुझे बाहर निकालो' का केन्द्रीय तत्व) 132-134
प्रदीप कुमार
- **सविनय अवज्ञा आंदोलन और सेठ जमनालाल बजाज की सहभागिता** 135-138
सम्प्रीत सामोला
- **पुरुषार्थ - चतुष्टय में "अर्थ" का स्थान** 139-143
सरिता कुमारी मल्ल
- **भारतीय समाज में वर्ण, जाति और वर्ग** 144-146
सत्येन्द्र कुमार पाण्डेय
- **व्यङ्ग्य कवि प्रमोद कुमार नागक के संस्कृत साहित्य में नारी चेतना** 147-150
शशी मण्डरिया व डॉ० पूर्णकन्द उपाध्याय
- **वर्तमान परिप्रेक्ष्य में भुवनेश्वर की एकांकी का मूल्यांकन** 151-155
शशि शेखर
- **वचिता तक पहुँच : शिक्षारूपी प्रकार** 156-160
श्वेता गौरा
- **डॉ० दयाकृष्ण विजय : काव्य में प्रकृति और संस्कृति का समन्वयात्मक स्वरूप** 161-165
डॉ० वर्षा लक्ष्मी व्यास व श्रीमती सीमा लक्ष्मी सेन
- **ज्योतिषशास्त्रे भास्कराचार्यमतेन कालविचारः** 166-170
तरुण कुमार झा
- **शिक्षा के नव आयाम की आवश्यकता एवं गुणवत्ता : वैश्विक महामारी के परिप्रेक्ष्य में** 171-175
कंचन
- **महात्मा गांधी का समाज दर्शन-आधुनिक परिप्रेक्ष्य में** 176-180
डॉ० विश्व रजन किरण
- **बौद्ध धर्म में मध्यम मार्ग : एक अध्ययन** 181-185
आलोक कुमार बीड
- **संस्कृततत्त्वज्ञानाद्यवयानां अलङ्कारतत्त्वविमर्श** 186-189
अम्बिका कुमार दूबे
- **शब्दशक्तयः** 190-193
दीपककुमार
- **नाटकीयेषु पशुपतिनां सौन्दर्यम्** 194-196
डॉ० अरविन्दकुमार
- **महामहोपाध्यायमीधमिश्रकृत गीतशङ्करकाव्यस्य महत्त्वप्रतिपादनम्** 197-199
डॉ० अर्चना कुमारी
- **दाम्पत्य-जीवनम्पति महाकविकालिदासस्य विचारः** 200-205
डॉ० गीता कुमारी

संस्कृतनाटकेषु पर्युपक्षिणां सौन्दर्यं विद्यते। भावानुवादिकृतरमर्षैश्चैत्र्यं समादाभताः पर्युपक्षिणाः काञ्चिदन्यमेव सौन्दर्यं गतिं वितन्वति इति विवागणां स्फुरति।

उत्तराद्यमवसिते पर्युपक्षिणां सम्यग्भिः सह सम्बन्धो समणोपगतो वर्तते। पञ्चवटोपदेशे सोता स्वचलितकरिणां रक्षणार्थं रामकण्डपरि। रामोऽपि तत्र स्वचान्धवा इति मुगान् निभालयति। भवभूति करिकलपकं मानवरूपेण दर्शयति प्रक्षकान् यथा -

लीलोःख्यप्रणालकाण्डकवतच्छेदेषु सम्पादिताः, पुष्पतुष्करवासितस्य पयसो गण्डूषसंकाशयः।

शेकः सौकरिणा करेण विहितः कामं विरामे, पुनर्यत्स्नेहादनरातनालनलिनोपगतपत्रं भुवम्॥

मुगपक्षिणः षट्पदशर्वेति सोतया ते पर्युपक्षिणो नाटकीयेषु परिगणिताः। किं न यामन्त्या माधु

प्रोक्तम् -

रदतु उतः पुष्पैरर्ष्यं फलैश्च मधुरञ्जुतः, स्फुटितकमलामोदशयाः प्रवान् नवानिलाः।

कलमविरलं त्यक्तकण्ठा क्वणन् शकुन्तलः, पुनरिदमर्थं देवो रामः स्वयं वनमागतः॥

एतेषु पर्युपक्षिणेषु नायकानां बृहतरपरिवार एव शोभत इति परिणमति जनकस्य प्रमाणवचनेन

नूनं त्वया परिभवं च वरं च पौरं, तां च व्यथां प्रमत्तकालकृतामनाया।

कषाद्गणेषु परितः परिवारकसु, संवस्तया शरणाभित्यसकृतं स्मृतोऽहम्॥

अत्र सितादयः सति दौर्भाग्याः। निमग्नोपात्मवभावा इमे पर्युपक्षिणः। तेषां साक्षां निरयनः सन्दर्भा नाटकेषु कवीनां तां शोभनां प्रमाणमिति यथानिर्वाचयेत् नायकादीनामनुषङ्गो विश्वव्यापिर्मतीत्या चरानामभिप्रेति, अथ च तेषां महानुभावेन लोकान् रञ्जयति। योग्येऽपि पर्यानां साक्षां नाटक आधुनिकयुगे सम्पूहं वर्णयते।

विक्रमोर्वशीयस्य पञ्चमेऽङ्के गृध्राक्षेणेण राजकीयो मणिर्दिश्यते - एष एष खन् मुखकण्ठिलमन्हेममूर्ध्नेण मणिना तिर्यञ्जिकाकारं परिभ्रमति। स तु गृध्रो विदग्धतमकरो विदग्धदम्युरिति च उक्ताभिहितः। विदूषकस्तं तस्मिन्भोजक इति मञ्जुवीरे।

कविस्तु समणीयं पक्षिणं प्रक्षकाणां मानसे प्रतिकृतयितुमेव विक्रमोर्वशीये कुमारमूर्ध्नेन ज्ञायति -

यः सुभ्रवान् मदङ्के शिथिलकण्ठद्वयोपलज्जमुखाः।

तं मे नाटकलापं प्रेषय मणिकण्ठकं शिथिलम्॥

अयं च राजा चिन्तितमुगधूयानि वचनान्श्रियन्ते इति प्रतिजानोते। स प्रमदोऽस्मिन् यन्त्रद्विपक्तमं भुजङ्गशिर्षं च स्मरति।

अन्येषु श्रेष्ठार्थनेयकाव्येषु भूयस्तत्र पर्युपक्षिणां साक्षां कविभिरुन्मथितम्। तदर्थोक्तिं विलमति - अमिषंके - वालिस्तु शाव्यामुग एव इत्यन्ते। इनुमान् वानरो बह्विधं पराक्रमते। शुकसारणी वननीकृते। जययुस्तु गृध्र एव पायोक्तः।

बालवसिते - दानवः पर्युपक्षिणं विलमति। तत्र कालिदासस्य दमनम्।

अभिज्ञानशाकुन्तलस्य द्वितीयेऽङ्के विदूषकस्तु संनापतिं जीर्णकृशस्य मुखे पतिभ्यन्ताप महाकण्ठि। तृतीयेऽङ्के शुकान्तरं मुहुर्मां वलितो परे इत्यारिते शुकपत्नी ध्यानपथ्यागो भवति। लीले शकुन्तले तु अग्रमूलप्रशमणा चक्रवर्कवभुक्तियोगसमापनेन कायं माभ्यन्तेऽधो विभम् - नेपथ्ये

* अज्ञातार्थ (सहितवर्षिभारः) श्रीमानवतदुगाम्प्रोर्गाद्वयनकृतिरुत्तरावसानः, । कवीर्षीपत्नीऽवसानः । कट्टीपत्नीऽवसानः ।

कविकावधुः आपन्नयम्न सहवरम्। उपस्थिता रजनी। अत्र न चक्र्याकवधुः शकुन्तला, सहवरा

एव। यत्नी तु गौतमी एव।
चतुर्थाऽङ्के कौकिलास्य नृशणां दत्ता एव गृहोत्पत्तेयां प्रतिवचनानि प्रकटयितुम्। तथा

मुष्णमपि शकुन्तला तरुभिरियं वननामबन्धुभिः। परम्पूतविरुत्तं कलं यथा प्रतिवचनीकृतमोक्षी।।

मृगस्य - विष्णोर्काले मृग्या मयूराश्च करुणां परिचयाः मनिः। यथा -
उदगलितदर्भकवला मृग्य परित्यक्तनर्तना मयूराः।।

पञ्चमाङ्के शकुन्तला पुत्रकृतकटीयाणां द्वयै स्वहृदयान् जलदानं कथयति।

अत्र एवाभिज्ञानशाकुन्तलस्य श्रेष्ठता पशुपर्शुभिः पारिस्वारिकमम्बन्धवददयत्तयापि साधिता

श्रीकला श्रेष्ठं तु मत्स्येन कृतः शकुन्तलोपकारो विवृतः। तस्योदराददङ्गुलीयकं निस्सुनतदेव

विष्णोर्काले तं नायकद्वये भूयिष्ठं म्थापर्यति।
कालम् तु नायकस्य ध्यानसं ध्यातव्याः मनिः मृगादयः। यथा -

कार्या सैकतलीनहंसमिधुना स्रोतोवहा मालिनी
पादास्तामभितो निषण्णाहरिणा गौरीमृतेः पावनाः।
शाश्वालम्बितवल्कलस्य च तरोर्निर्मातुमिच्छाप्यथः
शृङ्गे कृष्णमृगस्य वापनयनं कण्ठ्यमानां मृगीम्।।

अत्र सुसुप्तपाटञ्चरो मधुकरो दृश्यते शकुन्तला - वदनामवग्रहणायुः। तं राजा मृग्यं दर्शयति -
प्रतिपालयति मधुकरोत्यादि।

विन्वाभरं स्मृशमि चेद् ध्रुम प्रियायास्त्वां कारयामि कमलोदरबन्धनस्थम्।।”

अभिज्ञानशाकुन्तलस्य दुष्यन्तः स्वपुत्रदर्शनेन विलम्बति। तत्र निर्दोशशुभलस्य पुत्रस्य कीडनकं

काले।

अर्धपौतस्तनं मातुरामर्दविलम्बकेसरम्। प्रकीडितुं सिंहशिरुं बलात्कारेण कर्षति।।”

अत्र मूर्तिकायामयूरोऽपरं कीडनकं सर्वदमनाय वर्तते। प्रथमाङ्के मालाविकारिणो मन्त्रे उपमानद्वारेण
इती प्रकृति तथा - विदूषकः - मैत्रम्। चण्डि अन्योन्यकानशील्ययोर्धेनहोमिनोः कतयोः मन्त्रनिर्जिते
कृतेणम्। अत्र मयूरा मुदङ्गुर्ध्वनिगन्तु ज्योमृत्स्तनिर्ताविशङ्की मायूरीमार्तनया मनामि पदयति।

अन्यत्र राजा उपमानपरिगतं मृग्यं विदूषकं मन्त्रोक्तिः। धनानीय मनापरिमन्त्र इव मृग्य
द्विपलान्तुयां भोहकरच।” राजा वमन्त उन्नतानां काकिलानां श्रवणमूषम कृतं वर्णयति। तदा द्विगुणान्
प्रबन्धोभूतः।” बकुलार्थिका राजानं प्रति कथयति - इह कुटिलगीतः मयं इव दृश्यते। अग्रमनुत्तरशमया
तेर्कैः कद्वेण ददुंगः मृताः। ददुंग व्याहन्तीति किं देवः पुथिव्यां वर्णितुं विरमति।” विदूषकाऽपि तदेव
मप्यति। यथा - अहो अनधेः मम्यतिः बन्धनभयं गृहकर्णतो विडालिकाया आलाके पतितः। जयन्ममन्तु
गृहलक्ष्मणस्य कथायाः मूत्रभारोक्ता।।” विक्रमोर्वशीयस्य प्रथमाङ्के इतिरिक्तो परुडपराभवेन मन्तुः।

प्रवासत्र माधवन्वन मृताः। रथमन्त्र हरिणकंतनः।।”

दम्बाकृतेण तत्र राजमहंसो नातकरनं पंचकान् गेचयतः। “मूत्रं मुगलादिव राजहंसो।।”

मन्तवत् तया दिव्यमभाभिलाषिणा नातकत्रतं गृहोत्तम्।।”

चतुर्थेऽङ्के नौवकण्ठा विष्णोर्कालस्य नायकस्य वन्दितः मनिः।” नायकः प्रणीदव्याः मन्तारिशुकं
पुस्तकयामं परयति।” परम्पूना तु नायकेन साहाय्यता दृश्यते। स तां मन्त्रोभयति

त्वां कामिनी मदनदूतिमूदाहन्ति मानावगङ्गनिपुणं त्वममोभयस्त्रम्।

तव्यानव प्रियतमां मम वा समीपं मां वा नयाशु कलभाभिणी यत्र कान्ता।।”



IZOR Impact Factor : 3.250

ISSN 2349-364X

वेदाञ्जली **Vedanjali**

अन्तर्राष्ट्रीय विद्वत्समीक्षित पाण्मासिकी शोधपत्रिका

(International Peer Reviewed Refereed Journal of Multidisciplinary Research)

वर्ष-८

अंक-१५, भाग-२

जनवरी-जून, २०२१

प्रधान सम्पादक

डॉ० रामकेधर तिवारी

सह सम्पादक

श्री प्रसून मिश्र

प्रकाशन : वैदिक एनूकेशनल रिसर्च सोसाइटी, वाराणसी

- विज्ञानामृतमाध्यदिशा जीवस्वरूपम् 135-138
पीमान् विन्वास
- अर्वाचीन संस्कृत साहित्य में सामाजिक और राष्ट्रीय चेतना 139-141
डॉ० अनीता मेन
- संस्कृतनाटकेषु रगनिर्माणविमर्शः 142-145
डॉ० अरविन्दकुमार
- योगोपनिषत्सु योगाङ्गानि 146-150
डॉ० आशीष भौदगेल
- बौद्ध परिपथ के प्रमुख पर्यटन स्थल 151-152
डॉ० दूगेश मिश्रा
- नारदपुराणपरिच्छेद्ये ज्योतिषम् 153-158
Dr. Muralisham H
- जिदगी 50-50 अपूरेपन में पूरे की तलाश 159-162
डॉ० नितिन सेठी
- यजुर्वेदीयशिवसकल्पसूक्तादृशा मनसः विवेचनम् 163-166
डॉ० पूजा
- शिवपुराणे धर्मा, दर्शनम्, धार्मिककर्मकाण्डस्तथा विश्वासः 167-170
Dr. Ramesh Babu Bandi
- शिशुपालवधमहाकाव्ये चतुर्दशसर्गे माधस्य कविप्रगल्भता 171-173
डॉ० रंजित कुंवर बरुवा
- रोगचिन्तन प्रश्नमार्गग्रन्थे 174-178
डॉ० श्रीनिवासान् पीठके
- अवसादग्रस्त एव दिग्भ्रमित मन की विकित्सा का ग्रन्थ गीता-
वर्तमान में कोरोना के परिच्छेद्ये में 179-182
डॉ० (श्रीमती) वन्दना द्विवेदी
- साम्प्रतिकसमाजे ज्ञानयोगस्य प्रयोजनीयता 183-185
ममा लक्ष्मी साहु
- हरियाणाप्रान्ते रचितमहाकाव्यरचनापरम्पराविमर्श 186-189
गुरुदसाद
- पातञ्जलमहाभाष्ये विविध-वैज्ञानिकतत्त्वानां समीक्षणम् 190-194
हरिविन्द डगवाल
- हिन्दी एवं पर्युतो संरचना की समानता 195-199
जबीहुल्काह फिकी
- भारतीय नीतिशास्त्र के संदर्भ में पुरुषार्थ का विरलेक्षण 200-204
जागृती कुमारी
- शारदातिलकभाष्ये प्रतिफलितं गणिकाजीवनम् 205-209
जयन्ती पाल धौपुरी

IJ Impact Factor : 3.178

ISSN 2349-364X

वेदाञ्जली

अन्तर्राष्ट्रीय विद्वत्समीक्षित पाण्मासिकी शोधपत्रिका

(International Peer Reviewed Refereed Journal of Multidisciplinary Research)

वर्ष-७

अंक-१४, भाग-३

जुलाई-दिसम्बर, २०२०

प्रधान सम्पादक

डॉ० रामकेधर तिवारी

सह सम्पादक

श्री प्रसून मिश्र

प्रकाशन : वैदिक एजुकेशनल रिसर्च सोसाइटी, वाराणसी

•	दृष्टान्तस्य लौकिकशास्त्रीयस्वरूपादिविगर्शः <i>Buddhadev Das</i>	131-134
•	पद्मचातुर्भुजाकाव्ये अलङ्काराः <i>देवाशीषगुप्ता</i>	135-137
•	अलङ्कारशास्त्रे रसोन्मेष, रसस्वरूपविचारश्च <i>Dr. A. Gunaseelan</i>	138-140
•	संस्कृतनाटकेषु संकेतस्वरूपम् ✓ <i>डॉ० अरविन्दकुमार</i>	141-143
•	महाभारतानुसारं राजधर्मविगर्शः <i>Dr. Arundhati Ojha</i>	144-146
•	मोक्षसाधनकानि शास्त्राणि <i>डॉ० गौतम-जाना</i>	147-150
•	कवेः प्रफुल्लमिश्रस्य कवितासु राष्ट्रीयभावना <i>डॉ० कमलाकान्त तेंका</i>	151-154
•	द्वैत-अद्वैत सिद्धांत के भेद में अविरोध <i>डॉ० कनक लता कुमारी</i>	155-157
•	उपलब्धि अभिप्रेरणा की अवधारणा <i>डॉ० कार्तिक पाल</i>	158-162
•	दर्शनेषु पाणिनीयव्याकरणस्य औचित्यम् <i>डॉ० लीलानार भट्टराई</i>	163-164
•	अद्यतनसमाजे दर्शनशास्त्राणां प्रभावः <i>डॉ० सच्चिदानन्दसनेही</i>	165-170
•	वाल्मीकि रामायण में प्रयुक्त प्रमुख अलंकार <i>डॉ० संगीता शर्मा</i>	171-175
•	महाभारत के स्त्री संदर्भ एवं वर्तमान में उनकी प्रासंगिकता <i>डॉ० शारदा वर्मा</i>	176-178
•	न्यायवैशेषिकयोः प्रमाणस्वरूपविगर्शः <i>श्रीशशाङ्कशेखरपात्र</i>	179-184
•	संस्कृतव्याकरणस्य मुनिदृष्ट्या विभाजनम् <i>डॉ० शशिभूषणमिश्र</i>	185-189
•	लोकोपकारकदेवः पर्जन्यः <i>डॉ० शत्रुघ्नपाणिग्राही</i>	190-192
•	राजेश जोशी की कविता और हमारा समय <i>डॉ० श्रीनिवास सिंह यादव</i>	193-198
•	गौरीदिगम्बर प्रहसन में मैनाक <i>डॉ० स्वरूप झा</i>	199-200
•	ब्रह्मसूत्रेषु आनन्दस्वरूपविचारः <i>हरिमोहनसिंह</i>	201-203
•	स्वस्थसमाजनिर्माणे श्रीरामकृष्णोपदिष्टसंहतिसमन्वयचिन्तनम् <i>कार्तिकमेठे</i>	204-208

नाट्यनिर्देशाः सूचनात्मकाः भवन्ति। नाट्यनिर्देशाः प्रेक्षणकाणां समक्षं विधातानुधातव्यं चारिणो यथायोगं पुरस्कृत्य रम्यमभ्यतिमात्रं भवन्ति। नाटकेषु बहुशो नाट्यनिर्देशाः भवन्ति। ते सममेकपाठकानां नटानां नाट्याचार्याणां च कृते प्रयुक्ता भवन्ति। नाट्यनिर्देशस्य बहुविधानि पर्यायानानि वर्तन्ते। नाट्यनिर्देशस्योपयोगो नाट्याचार्याणां कृते भवतीति स्पष्टमेव। तदनुसृत्य ते नाटकस्याधिपतयः नटान् शिक्षयन्ति। प्रेक्षका नाट्यनिर्देशाभिज्ञा न भवन्ति। नाट्यनिर्देशस्याधिपतौ स्वरूपं पश्यन्ति प्रेक्षकाः। पाठकानां कृते तु सर्वशेषमप्ययोगिनो भवन्ति नाट्यनिर्देशाः।

निमित्तमूचनाः - पर्यायकारणमूचकस्य निमित्तस्य नाट्यनिर्देशो भवति। तथा हि मुदाराक्षमे राक्षसः - कामर्षीक्षमपदनं मूर्च्छयित्वात्मगतमिति। अभिज्ञानशाकुन्तले वा राजा - इदमाश्रमद्वारम्। यावत् प्रविशामि। प्रविश्य निमित्तं मूचयन् अत्र 'निमित्तं मूचयन्' इति नाट्यनिर्देशेन प्रभवति श्लोकः -

शान्तिमिदमाश्रमपदं स्फुरति च बाहुः कुतः फलमिदाम्भ्यां

पात्रसञ्ज्ञा - मुचकटिकस्य नवमेऽङ्के प्रविशति गृहीताधरणो विदूषकः इति नाट्यनिर्देशेन पात्रसञ्ज्ञा निर्दिष्टा। मुदाराक्षमे चरः प्रथमाङ्के प्रविशति। तदधिकृत्य - ततः प्रविशति वमपटेन चरः इति पात्रसञ्ज्ञाज्ञातकम्। अन्यत्रापि ततः प्रविशत्यध्वगवेषः पुरुषः। ततः प्रविशति लोकाभ्यन्तरेणस्वर्गिकामूर्च्छकामादाय मिष्टार्थकः। ततः प्रविशति पुरुषेणानुगम्यमानः संवतः। मिष्टार्थकः। ततः प्रविशति रत्नहस्तः पुरुषः। ततः प्रविशति यथानिर्दिष्टः मशाम्ने राक्षसः। ततः प्रविशति द्वितीयनाण्डालानुगतो चष्यवेशधारी गुलसङ्क्रान्तादाय कुर्तुम्बन्या पुरेण चानुगम्यमानश्चन्दनदासः। ततः प्रविशति कर्त्तिकानुतरागो मुखमाङ्कुरयश्चाणक्यः। नागानन्दे बृहन्नरो नाट्यनिर्देश इदृशो वर्तते।¹¹ तथा हि - ततः प्रविशति यतो विनिर्ज्वलवशाश्चकहस्तो चितः स्क्रान्तापतमृगभाणदश्चेत्। स्वशिरः शोखरात् पुष्पाणि गृहीत्वा चषके विन्यस्य जानुभ्यां स्थित्वा नवमालिकाया उपनयति।¹²

मानसिकस्थितेर्निर्देशानम् - नाट्यनिर्देशेन कर्त्तिकस्थायिभावाः सञ्चारिभावा अनुधावाश्च संज्ञायन्ते। स्वप्नवासवदनस्य गृहीत्याङ्कस्यादौ वासवदत्ताया मानसिकस्थितेः सूचनाधीविधनाट्यनिर्देशेन प्रस्ताविता। ततः प्रविशति विचिन्तयन्ती वासवदत्ता। प्रतिपानाटकस्य प्रथमाङ्के लक्ष्मणः - (सक्रोधम्) इत्यनेन नाट्यनिर्देशेन तस्य मानसिकस्थितेर्विज्ञेता। एवमेव नाटकेषु भावेणम्, सकरुणम्, सर्वपादम्, सर्वतर्कम्, महदितम्, मलज्जम्, मानुसम्, सम्मितम्, मोक्षकम्, मवाचम्, मशोकम्, महर्षम्, विचिन्त्य, मचिन्तः, मवाचम्, विमृश्य, मप्रणयम्, मामूचम्, ममाश्वसम्, सावज्ञम्, सर्वलक्षस्मितम्, विहस्य, मावष्टम्, सर्विन्दम्, सर्वैलभ्यम्, रुदित्वा, मचिन्तः, मबोधम्, मापर्वम्, सर्विःशवासम्, मानुसम्, साकृत् इत्यादयो नाट्यनिर्देशाः सन्ति। प्रतिपानाटकस्य पञ्चमेऽङ्के रावणस्य मानसिकस्थितिः 'मायाप्रकाशानपर्याकुतो भूत्वा' इति नाट्यनिर्देशेन प्रकाशिता।¹³

अभिज्ञानशाकुन्तलस्य प्रथमाङ्के शकुन्तला भृङ्गारत्नञ्जां रूपयति, इति नाट्यनिर्देशः। द्वितीयाङ्कस्य विष्कम्भकात् पूर्वं ततः प्रविशति विषण्णो विदूषकः इति नाट्यनिर्देशेन विदूषकस्य मानसिकस्थितिः सूचिता। मालविकाग्निमित्रे अभिज्ञाने च ततः प्रविशति कामयानावस्यो राजा इति नाट्यनिर्देशेन नायकस्य मानसिकस्थितिः ज्ञेयता। अन्यत्र नाटकेऽस्मिन् निःश्वस्य पदनबाधां निरूप्य इत्यादि नाट्यनिर्देशेन मानसिकस्थितेर्विज्ञापिता।

अविष्कारस्य चतुर्थाङ्कस्य प्रवेशके नर्तनिकायाः सात्त्विकभावोपपन्नता नाट्यनिर्देशेन प्रकटिताधोविधं ततः प्रविशति साक्षा नर्तनिकेति नर्तनिका अतिक्रान्तोत्सवः। रोदिति अत्र साक्षा रोदिति च सात्त्विकभावोपपन्नता प्रकटयतः।¹⁴

*महाशयः (साहित्यविभागः) श्रीलक्ष्मणपुराणीयप्रिधमसंस्कृतनिर्देशन्यायः (केन्द्रीयविश्वविद्यालयः) कटवारिगमस्यः, नई दिल्ली 110016

कारणवचनम् - नार्थनिर्देशेन कारणवचनं सूचितम्। तत्सर्वाधिक्य परतः प्रकाशं कथ्यते। तद्यथा राजा - दोहदलक्षणं विभाव्य भवतु, अनिर्वर्णनीयं परकलत्रम्।* अत्र दोहदलक्षणं विभाव्येति 'अनिर्वर्णनीयं परकलत्रम्' इति वाक्यस्य कारणवचनम्। विजयोर्वशीये पुत्रस्य पितरं प्रति समुदाचारोऽधोविधं वर्णितो नार्थनिर्देशेन कुमारवाशगर्भमञ्जलिं बद्ध्वा प्रणमतीति, कुमारे राजानमुपगम्य पादग्रहणं करोतीति च।*

अभिनयनिर्देशः - मुद्राशामं कर्णं विभाव्येति नार्थनिर्देशः प्रथमाद्धं वर्तते। तृतीयेऽद्धं जानुभ्यां भूमौ विभाव्येति नार्थनिर्देशः।* तत्रैव मकोपं मुखं पावत्येति इति नार्थनिर्देशः। अभिज्ञानशाकुन्तलस्य प्रथमाद्धस्य विष्कम्भके 'कपोतहस्तकं कृत्वोति' नार्थनिर्देशोऽभिनयनिर्देशोऽपि। स्वप्नवासवदत्तस्य प्रथमेऽद्धे यौगन्धरायणः 'कर्णं दत्वा' कथमित्याद्युच्यते। इत्यत्राद्धकर्णपत्न्यो निर्देशः। अन्वयक्रियायाम् - कर्णं दत्वेति नार्थनिर्देशः।* कर्णविदाभिनयनिर्देशेन महं पाउकानां प्रबोधनाधर्मोप नार्थनिर्देशस्योपयोगो वर्तते। तद्यथा स्वप्नवासवदत्ते पञ्चमेऽद्धं राजा - स्वप्नाया हा वामवदते। अत्र नार्थनिर्देशेन पाउको जानति यदिदं राजः स्वप्नवचनम्।

नार्थनिर्देशानुसारिकावस्थोक्तिः - विजयोर्वशीये एतौद्वयो नार्थनिर्देशो वर्तते प्रथमाद्धे। तथा हि उर्वशी साधित्वाप परयति इति नार्थनिर्देशस्य व्यक्त्याधोविधा दृश्यते चित्रलेखा - सखि किं प्रेक्षसे।

उर्वशी - ननु ममदुःखगतः पोषते लोचनाप्यम्। नार्थनिर्देशेन सूचितं कार्यं क्वचित् तदव्याख्यापिकाक्येनानुश्रित्ये तद्यथा राक्षसः - 'खड्गमाकृष्य' नन्वेतेन व्यवसायमुद्धतं निमिशरेण। तत्र खड्गाकर्षणं नार्थनिर्देशेन सूचितम्। तदेव परतो व्यक्त्यातम्।

पाषाणाक्षेपसूचना - अभिज्ञानशाकुन्तलस्य प्रथमाद्धं अनमुष्कं वदति ततो वसन्तोदार रमणीये समये तस्य तन्नादयितु रूपं प्रेक्ष्य 'इत्यधोक्ते स्मन्वण विरम्यति' इति नार्थनिर्देशेन पाषाणाक्षेप सूच्यते। मयतमेऽद्धे शाकुन्तला जयत्वार्यपुत्रो 'अधोक्ते पाषाणपत्नी विरमति' इति निर्देशः। प्रतिमाकटकस्य द्वितीयेऽद्धे कौमल्या वदति महाराज वाम तक्षमाणः 'इत्यधोक्ते' इति नार्थनिर्देशेन कौमल्यावचन आक्षेपः सूचितः।

दूरवकार्याणां निर्देशः - अभिषेकनाटकस्य प्रथमेऽद्धे बहूनि कार्याणि एकेनैव नार्थनिर्देशेन प्रकाशयन्ते तद्यथा वाल्मी - 'मोहमुपगम्य पुनः सम्पत्त्वस्य शरे नागधरणि वाचयित्वा एममुदिरय' इति नार्थनिर्देशेनाभिनोक्तानि वाल्मीनो बहूनि कार्याणि प्रेक्षकाः परयन्ति।

अन्यदूरवधिज्ञाने कर्णविच्छेदयानन्तरं वाचयित्वाः 'अवतरति' इति नार्थनिर्देशेन नायकस्य दूरव्यवहारः सूचिनः प्रेक्षकैर्दृश्यते। अथर्वज्य प्रतिमाकटकं लक्ष्मण - एहोति वत्स! दीर्घायुर्धवा परिष्वजस्य पादम्। 'आतिद्वति' इत्यत्रालिङ्गतीति दूरवकार्यं नार्थनिर्देशेन सूचितम्।

अविचारके तृतीयेऽद्धे लक्ष्मणस्य कंचलं दृश्यं कार्यमधोविधेन नार्थनिर्देशेन प्रकटितम् - हस्तेन तस्य हस्तं गृहीत्वान्तिष्ठती।* पञ्चमश्रेणैव शकुनि - 'गृहीत्वानुवाच्य च' अर्जुनस्य (इति क्षिपति। द्रोणस्य पादयोः पतति) उरुपद्मे 'उपे निगूढं कुरुतः' इति नार्थनिर्देशः।

मुच्छकटिकस्य प्रथमाद्धं नार्थनिर्देशेन दृश्यं कार्यं विद्यते। पयन्नेन (दीप) निर्वाप्य (वसन्तसेना) प्रविष्टा द्वितीयेऽद्धे शूलकरो माधुरश्च मन्वाहकं लडयत इति उभौ बहुविधं ताडयतः' इति नार्थनिर्देशेन संज्ञापितम्। तदनु विः माधुरः कथयतीति नार्थनिर्देशः। दूरवकार्याणां नार्थनिर्देशेन निर्देशेन मुच्छकटिकेऽधोविधं सम्प्राप्तवति। माधुरः मन्वाहकमाकृष्य घोषणां मुष्पिप्रहारं ददाति, मन्वाहकः मरणापितं मुच्छकटिकं नाटयन् भूमौ पतति, ददुरक उपसृज्यान्त रयति मधुरो ददुरकं लडयति। ददुरको विजयीयं ताडयति। ददुरको माधुरस्य पाशुना चक्षुषी पुरयित्वा मन्वाहकस्याश्रमिजुं संज्ञां ददाति। माधुरोऽक्षिणो निगूढं भूमौ पतति। मन्वाहको अपक्रामति। पञ्चमेऽद्धे वसन्तसेना मुद्गराभ्यां नार्थन्तौ चरुदतमालिङ्गति। चरुदतः स्पर्शं नाटयन् प्रत्यासिन्धु' इति नार्थनिर्देशो कार्यघोतकी। षष्ठेऽद्धे नार्थनिर्देशो वर्तते चन्दनको नार्थेन प्रबहणमारुद्वाक्योक्तयति। तदनन्तरमपरो नार्थनिर्देशो वर्तते घेरमन्वाहकरोति। वीरकः प्रबहणमारोदुमिच्छति। चन्दनकः महमा करोगु गृहीत्वा पातयति पादेन ताडयति च।



MAH/MUL/03051/2012
ISSN-2319 9318



Vichyanyantra[®]

Peer Reviewed International Multilingual Research Journal
Issue-40, Vol-10, Oct to Dec 2021



Editor
Dr. Bapu G. Gholap

MAH/MUL/ 03051/2012

ISSN :2319 9318



Oct. To Dec.2021
Issue 40, Vol-10

Date of Publication
01 Dec. 2021

Editor

Dr. Bapu g. Gholap

(M.A.Mar.& Pol.Sci.,B.Ed.Ph.D.NET.)

विद्येविना जति जेती, सतीविना नीति जेती
नीतिविना जति जेती, जतिविना विल जेते
वित्तविना धूढ रक्चते, दुतके अनये एका अविरोने केले
-महात्मा ज्योतीराव फुले

❖ विद्यावार्ता या आंतरविद्याशाखीय बहुभाषिक वैमर्शिकान्तरकृत ज्ञानसंग्रहा मनाशा संशोधक, प्रकाशक, मुद्रक संपादक महामा अश्वतोषराव असे नादी न्यायक्षेत्र बीड



"Printed by Harshwardhan Publication Pvt.Ltd. Published by Ghodke Archana Rajendra & Printed & published at Harshwardhan Publication Pvt Ltd ,At Post Limbaganesh Dist.Beed -431122 (Maharashtra) and Editor Dr. Gholap Bapu Ganpat



Reg No U74126 MH2013 PTC 251205
Harshwardhan Publication Pvt.Ltd.

At Post Limbaganesh, Tq Dist Beed
Pin-431126 (Maharashtra) Cell.07588057595.09850203295
harshwardhanpubli@gmail.com. vidyawarta@gmail.com

All Types Educational & Reference Book Publisher & Distributors / www.vidyawarta.com

http://www.printingarea.blogspot.com
www.vidyawarta.com/03

27) जटायुशास्त्र में जगमो रसकी अभिनय डा. आरविन्द कुमार, नई दिल्ली	119
28) विचार्य और पर्यावरण चन्दु राम	123
29) ज्ञानेद में विम्व किरान डा० विहारिका चतुर्वेदी, फिरोजाबाद	125
30) शिक्षण एवं प्रशिक्षु शिक्षको के शिक्षण अभिवृत्ति का तुलनात्मक अध्ययन बाँदा डा० ओषकार चौंसिया, बाँदा	128
31) बान्का में स्थानीय शासन और जनसत्तारथ्य सेवाओं का आरम्भ देवेन्द्र सिंह सोमावत, जयपुर	134
32) स्वतन्त्रियर नगर में शिक्षायनी आन्वाम योजना एक अध्ययन (प्रधानमन्त्री आन्वाम धीर सिंह तोमर & प्रो. एम.के. शुक्ला, ग्वालियर (म.प्र.)	138
33) गमता कालिया के इन्व्यासो में नीरसोपेक्षा नामी की समस्या एक दृष्टिकोण डा० संजय सिताराम गायकवाड, औरंगाबाद(महाराष्ट्र)	141
34) शब्दों के सन्वेषात्मक युद्ध का उनको शैक्षणिक उद्देश्य प्रभाव इम्नेयाज आलम & डा० नवीन रजन रवि, मधुबनी (बिहार)	144
35) पूर्व-मध्यकालीन शिक्षा के विषय एवं शैक्षणिक संस्कार महीप कुमार मीना, जयपुर	146
36) महिलाओं और बच्चों में कुपोषण प्रो.महालक्ष्मी जौहरी & मिथलेशकुमारी, करैश-शिवपुरी (म.प्र.)	152
37) उच्चतर माध्यमिक विद्यालय के विद्यार्थियों की मुख्यतः शिक्षा का तुलनात्मक नीलू सिंह & डा. सुनीता भदौरिया, ग्वालियर (म.प्र.)	155
38) सामाजिक परिवर्तन के घटक के रूप में शिक्षा की भूमिका का एक अध्ययन डा० नीरज कुमार & डा० अनिल कुमार, मेरठ (उत्तर प्रदेश)	158
39) वर्तमान परिस्थिती में शिक्षा की दशा और दिशा डा० माया पारस, जिला- अनुपपुर (मध्य प्रदेश)	162



I2OR Impact Factor : 3.015

ISSN : 2395 - 5104

शब्दार्णव **Shabdarnav**

International Peer Reviewed Referred Journal of Multidisciplinary Research

Year 7

Vol. 13, Part-II

January-June, 2021

Scientific Research
Educational Research
Technological Research
Literary Research
Behavioral Research

Editor in Chief

DR. RAMKESHWAR TIWARI

Executive Editors

DR. KUMAR MRITUNJAY RAKESH

MR. RAGHWENDRA PANDEY

Published by

SAMNVAY FOUNDATION

Mujaffarpur, Bihar

• चिन्ताया शैतिकोपलब्धौ जायमानप्रभावस्य अध्ययनम् <i>आशीषकुमारपाटील</i>	137-139
• श्रीमद्भगवद्गीताया शान्तिशिक्षातत्वानि <i>अशोकमण्डल</i>	140-143
• संस्कृतवेम्पूकाव्यपरम्परायागनिरुद्धवेम्पूकाव्यस्य स्थानम् <i>अवनीशकुमारशुक्ल</i>	144-147
• अष्टाध्यायी कम्प्यूटर अनुप्रयोग और सम्भावनाएँ <i>बलदेवराज खन्वीनिया</i>	148-151
• साख्ययोगयो साम्यम् <i>धीमान् विशाल</i>	152-154
• संस्कृतनाटकेषु पात्राणां समीक्षणम् <i>डॉ० अश्विन्दकुमार</i>	155-158
• आपस्तम्बार्भसूत्रोक्तदिशा पंचगहायज्ञविचारः <i>डॉ० मनोजकुमारराय</i>	159-162
• सहूल साकृत्यायन के संदर्भ में श्पुशेश का यितन <i>डॉ० नितिन सेठी</i>	163-169
• स्मृतियो में राजधर्म के मूल तत्त्व <i>डॉ० प्रियका शिवादी</i>	170-175
• दार्शनिक चिन्तन में मानव चेतना <i>डॉ० पूजा</i>	176-178
• कबीर का अद्वैतवाद निरूपण <i>डॉ० पूनम</i>	179-181
• समाज के युग दृष्टा महाभना पंडित मदन मोहन मालवीय (कृतोषु प्रतिकर्तव्य एष धर्मः सनातन - वाल्मीकि) <i>डॉ० राधा प्रताप सिंह</i>	182-185
• बौद्ध मत में निर्वाण की अन्वेषणा <i>डॉ० सुधीर कुमार सिंह</i>	186-189
• अनिदा रोग का यौगिक प्रबन्धन <i>डॉ० मुरजीत घोषाल</i>	190-193
• दर्शनमूल वेदा <i>गंगा राणी राहु</i>	194-198
• नाट्यसाहित्यरचनापरम्पराविमर्श <i>गुरुप्रसाद</i>	199-202
• भेरी और हिन्दी की यात्रा (हिन्दी से सम्बन्धित अफगानिस्तान में) <i>जबीहुल्लाह किकी</i>	203-207
• नाट्यशास्त्रस्य ऐतिह्यम् <i>औशेकपाल</i>	208-212
• कश्मीर भक्ति परम्परा व स्तोत्र साहित्य <i>मनोज कुमार</i>	213-217

दूतौ-चेती कर्त्विद् दूतीकरणे महत्त्वम् आसीत्। सा तु पौत्रमदिका भवितुमर्हति। त्रिविधोपायैः सा नायिकां नायकप्रणयस्मरणौ प्रवर्तयति उल्साहयति च। मालविकाग्निमित्रे राजा दूत्याः कर्त्तव्यशेषः सम्यक् परिभाषितः। तथा -

भावज्ञानानन्तरं प्रस्तुतेन प्रत्याख्याने दत्तयुक्तोत्तरेण।

नायकेनेयं स्थापिता स्वे विदेशे स्थाने प्राणाः कामिनां दूत्यापीता।

भरतानुसारेण नायकः कामार्ते आत्मावस्था प्रदर्शितौ दूतौ नायिकां प्रति प्रेषयति। नायिकाया दूत्योऽविम्वारहे सुविदिताः। मालविकाग्निमित्रे सा नायकस्य मन्देशं नायकायै ददाति। दूत्या कामैर्भयं मालविकाग्निमित्रे मिलयति। तथा -

वकुलावनिना (मालविकां प्रति) अरणशतशरमिव शोभते ते चरणम्। मन्थे भातृद्रुपरिवर्तिनी भवः मुग्धे, धमः सम्पत्तौ भविष्यतीति वसन्तवतामन्थेन किं न वृत्तमत्रोऽक्तमन्यतज्जः। विमर्दमूर्धभर्त्सककुलावलिना सुखहम्। नायकयोः प्रथमसम्भाषणव्याभ्यन्तरेस्थाने दूत्या निर्गच्छति प्रति भाति। सा स्थली -

उत्साने रात्रिसञ्चार उद्याने मित्रवेशमिना पात्रीगृहेषु मरुता वा तथा चैव निमन्त्रणे।।

व्याधितव्यपदेशेन शून्यागार निवेशने। कार्यः समाप्तो नृणां स्त्रीभिः प्रथमसंगमे।।

दूतौ नायकयोः साम्मुखं विधाय तयोः सांकेतिकमाचार-विचारविशेषं प्रकटीयतुकामा स्वयमेव मालविकाग्निमित्रे सव्यपदेशं दूरं गत्वापि तयोर्वैकल्यं निवारयति। तयोर्निर्मिषकं गृहः प्रणयं प्रतिपादयितुं सा विदूषकं नियोजयति - आर्य गौतम अहमपराशरो तिष्ठामि। त्वं द्वारदत्तको भव। मालतीभाषणे दूतौ प्रणयपथे मन्तव्याया नायिकाया विनोदसम्भवनमपि भवति। तथा गृह नायिका प्रणयिनमभिकृत्य किञ्चिदमणीयं चर्चति मालतीभाषणे। ततः परं नायिकाया परिश्वङ्गमर्त्तित मन्तव्येऽभ्यन्तः।

चेट - चेटयु मूच्छकटिकं शकारस्य वर्याप्रदाने मन्थरः सहायः। ताम्पुनयति। चारुदत्तस्य चेटः तस्य विदूषकस्य च पादं प्रक्षालयति स्वहस्ताभ्याम्। वसन्तमेनाया भृत्योश्चेटः कश्चित् प्रवहणवाहकोऽभवत्। कश्चिदन्यश्चेटो द्वारपाल एव चारुदत्तस्य सकाशादगतस्य ब्राह्मणस्य मूचनं वसन्तमेनायै विनोदयति। स द्वारं राज उद्घाटयति। वसन्तमेनाया अपरश्चेटयु पुगेर्गर्भतया उद्दामनमैशरायणतया च प्रेष्योऽपि स्वात्मवृत्तिकः प्रतिभाति। गन्धमाद्गुस्थानिमे भागे। स प्रशान्तरद्वारेण वसन्तमेनां मंत्रापयति। स पटोत्तपि स्वगतं वदति। स खलु साम्राजिको प्रतिष्ठा चेटादीनां प्रतिभाति। तनु विदूषकस्य चेटनिषयकसम्बोधनेन स्मृतमेव। "शकारस्य चेटः स्वामित आज्ञा तिरस्कृत्य वसन्तमेनां मारयितुं नोद्यतः। स परन्तोकट्टिमिति। शकारश्चेटेन लडयते। चेटश्शकारं विन्दति वसन्तमेनाया हत्याप्रमदं - महदकाय कृतमिति। चेटस्य पिरवसनीयता नु निर्मोदमत्र विद्यत एव चारुदत्तस्य गृहे निक्षिप्तं स्वर्णभाण्डं तेन दिवा गृह्यते। न खलु चेटो वद्ववाक्। शकारस्य चेटः कथयति स्वापिक्थये मूच्छकटिकस्य दशमेऽङ्के - अनार्य वसन्तमेनां मारयित्वा न परितुष्टोऽमि। साध्यतं प्रणयित्वनकल्पपादपमार्यचारुदत्तं मारयितुं व्यनसितोऽमि।

शकारः - शकारस्तु नोचजातीयो नगरक्षाधिकारो अस्ति। विश्वनाथानुसारेण स राजोऽनुदाया म्रियया धाता। मूच्छकटिकं शूद्रकानुसारेण शकारः कुलटापुरः, राजश्यालः, संस्थानकः, उच्छृङ्खलकः, कृतजदोषभाण्डः, बहुमुखर्णमण्डित-कर्मटकः, कुट्टिवीपुर आगौदित्यनेन तस्य कार्यवातमनुमानुं शक्यते। न किमप्यकार्यं तस्याकरणीयं प्रतिभाति। मूच्छकटिकानुसारेण शकारो कपटनियोगेऽप्यबाह्यः प्रत्यक्षप्रतीतिभयानेषु परं निष्कलतो महानुभावो विपनिहारा एव स्थलितानारः प्रतिभाति। कानिदामानुसारेण श्यालस्तु कर्त्विद्भिर्भार्यप्रतिपत्तोऽपि भवति। अभिज्ञानशाकुन्तले स राजोऽह्युत्प्लेयकं ददाति। तदा राजो भावानुभावान् विमृश्य स निवेदयति 'न तस्मिन्

*सहाचार्यः (साहित्यविभागः), श्रीलालबहादुरशास्त्रीविश्वविद्यालयसंस्कृतविद्यालयः, (बन्दीविश्वविद्यालयः) कटकारियासमूहः, नई

पराहं' एवं अनुबद्धमिति तर्कवर्तिता तस्य दर्शनेन भूरीधमलो जनः स्मरति। पदं प्रकृतियन्तरीयस्यै
पर्यायकृत्यायन आसीत्। शक्या नपरासी विद्वानुगतोण प्राजाभिवाभूमिषु विचरति। पुच्छकोत्कम्प प्रथमद्वे
शकारस्य वनान् वरय। पदण विक्रान्तस्य तिमकृतानुनय गीतकां म निर्दशति।¹¹ एतौपान्पदणः।¹² पदं
वमन्स्यय वरीभूमिचरति मः। शक्याभूमिहत् प्रापकः। पदमेव विचरितौविहामिकतन्त्रं मापवात्स्यस्यै च शक्यापम
विचरति। तदथा वमन्स्येना प्रति

वाणक्येन यथा गीता धरिता भारते युगे एवं त्वां, पोटयिष्यामि जटायुजि दीपदीपम्।¹³

स्वानि प्रापचरितानि कैमाधवाहंताना पुणिकनेष्वपि मिथ्या रोपयति।¹⁴ कृदित्ववृद्धिदुर्विचरितेन स
वितरात्मव्यवर्धि सतिष्वपि प्रयाणिकु क्षपते। पतिनयन्त्रणं, पदितहननं च तस्याभ्यासक्रमः। अपमन् मुचरितान्दीप
स्यावीर्यद्वये पापीकर्तुं वर्यते म नृशमा भोजनवदत्तन प्रनाथयति च तन्। जन प्रकरणे स्वभावधया व्यापदण
चोदणोद्विन्तयपी प्रक्षकपालम शक्या इम्यानुकमम मद्रुलरति। आत्यप्रवन्त्रकः स बहुशः विकारयति।¹⁵ स
मुषावात्कृत्यस्यै। इद्वीप्रतिनार्तिनः मन्वर्था वरति - एण (वमन्स्येना) मया मरिता। कपटाभारः शक्या
वरति चारुदत्तविवाहाय कल्यार्मि कषटं नवम्।¹⁶

कञ्जुकी प्रायशोऽन-पुरानी कञ्जुकी बद्धिषधकायोगां मयादकः शिष्टाचारं निर्दशति राजपुरुषेषु
अनपुरोवेषु परिचायु तदथा - माधय प्रति वृते।¹⁷ परिहस्तु भवान् नृगावार्द न पर्यमात्रमर्थासु प्रयाजनम्।
राजकुलस्य मद्रस्याना धर्मपिपालनं व्यवस्थापयति धर्मवरणे किं दुष्करमिति राजकन्यानां बोधयति च।
कञ्जुकिमुपेन मद्रदरिकाया ब्रह्मचरिणेऽनुग्रहो व्यज्यते।¹⁸ न केवलं राजभान्यासपि त्वन्यसपि राजकुलकदुर्विधिः
महावरति। यथोत्तरमन्वर्तिता वात्पीकेताश्रमे क्रौमन्दया मह गृष्टिनामकः कञ्जुकीयोऽतिथिमत्कारस्य भा
चिर्धति। राजकीयमन्देश तस्य मध्वभिन् उपवर्ति व्यने षष्टेऽद्वे। तत्रैव स राजान मानवयति च। कः कं
शक्यो गिभन् मुन्दकाल इत्यदि।¹⁹ शक्यमाया विवाहस्य विषयेऽपि तस्य मन् विजयमभवदत्तः। महत्त्वपूर्णघटका
निवेदीकता क्रान्त् कञ्जुकी भयः। स प्रतिज्ञापूर्वभरणे राजान मुनयति शालकायनन व्यसरावधार्णमिति
नुवाचम्। स राजा विशिष्टादशाजुनापदागोशान् नरति। स राजप्रसादस्य महत्त्वपूर्णद्वयस्य मन्त्रकोऽपि प्रतिधानं
प्रतिज्ञापूर्वभरणस्य द्वितोयेऽद्वे वेषोमहास्य षष्ठाद्वे च। स राजानं विज्ञापयति शालद्वयतस्य प्रवेशम्। स
प्रशान्तुमारेण वासवदत्ताया कम्तास्य कृतस्य राजे निवेदयति। उतमोतमार्तिष्ये कथं मत्कारे विषय इति
कञ्जुकिनी भर आसीत्। वेषोमहासे कञ्जुकी दुर्घोषनस्य रथकतनी भय इति सूचयति। राजा महामनस्य
प्रतिनिधिभूय स यौगभयवशाथ भृद्धारमर्षयति। प्रतिमासकस्य प्रथमाद्वस्य विषयकम्पके
काञ्जुकीयोऽभिषेकादीनां धर्मिकविधिना सम्भारान् ममगृहणान्। कञ्जुकिनः समोशादुष्टरपि भामेव प्रतोष्टा। स
सामन्याभिषेकप्रस्तावमनुमोदते -

इदानीं भूमिपालेन कुञ्जुत्याः कृताः प्रजाः सागभिधानं मेदिन्यां शशाङ्कमभिषिञ्चिता।²⁰

विदूषकः विदुषकत्वान्मरिति। जाला कस्यचिद् ब्रह्मणस्य दापीपुतो मय्याकितोऽपि जनः, इन्द्रावराणस्य
नायकस्य दक्षिण्वामचरस्य कृते प्राणान्पुच्छदुपुच्छो विषयाम् मित्रिय् अनन्यमाभारणप्रतिभया कार्य
माधयति।²¹ स न् नायकस्यपरे प्राणा इव मया नाटकेषु महन् भजते। उक्तुष्टामेषु हीनतमेषु वा
कार्येजानेभ्रज्जय एव विदूषको नायकस्य दक्षिणहन् एव। स राजः कार्यकार्यविचारणायां प्रागे धरति। मुषा
प्रति स राजानं निरुक्तायत्यधिज्ञवशाचकुन्तने राजे मनोरञ्जनस्य शिञ्जता-निवारणस्य च स व्यसयो र्वयति।
कुत्र राजा शिष्टतुर्गविशन् केन्द्रदि विधनं कल्पयति मः।²² पण्डितोऽप्यत्वात्मोख्यप्रदर्शनापि हास्यमृतावयति
बहुतोऽप्यत्यत्र इव तोरणमाना मा इति मृचयित्वा नायकस्य वागवदता संस्करणविद्योगर्जनतां चिन्तामपहरति।
तत्रैव राजः शयनाय कथां कथयति स्वाज्ञाननिदर्शिका चतुर्थेऽद्वे।²³ विदूषकस्य प्रतिभ उल्कपैरतस्य प्रकल्पनाम्
प्रतिफलति। नायक उपायतार्थि वागवदता परपतीति धारणा एतन्मन्त्रयोऽवन्ति मुन्दरीनाम यक्षी प्रतिवमनेति तस्य
प्रतिवन्नेनाद्वयते। नायकस्य इन्द्रावराणस्य सस्य् जानति मः। वागवदतामर्ष्यापि नाटकेषु विदूषकः प्राणिभूतनं



ISSN 2384-5303



Peer Reviewed International Multilingual Research Journal

Printing Area[®]

Issue-80, Vol-01, Sept. 2021

Editor

Dr. Bapu G. Gholap



आंतरराष्ट्रीय बहुभाषिक शोध पत्रिका

प्रिंटिंग एरिया

Printing Area International Interdisciplinary Research
Journal in Marathi, Hindi & English Languages
September 2021, Issue-80, Vol-01

Editor
Dr. Babu g. Gholap
(M.A.Mar.& Pol.Sci., B.Ed.Ph.D.NET.)

Printed by: Harshwardhan Publication Pvt.Ltd. Published by Ghodke Archana Rajendra & Printed & published at Harshwardhan Publication Pvt.Ltd. At Post Limbaganesh Dist Beed-431122 (Maharashtra) and Editor Dr. Gholap Babu Ganpat L.J



Reg No U*4126 MH2013 PTC 251205
Harshwardhan Publication Pvt.Ltd.

At Post Limbaganesh Tq Dist Beed
Pin-431126 (Maharashtra) Call: 07568057605 09850203265
harshwardhanpubli@gmail.com vedya.wa14@gmail.com

All Types Educational & Reference Book Publisher & Distributors www.vidyawarta.com

- 26) विश्व में भारत और जर्नीमण्ड विशेष मध्य में "भूमि उपयोग में नये मशीन
डाॅ. हेममंगर पटेल & सुलोचन मिश्र ||109
- 27) रोग मूत्रकार्य विकेयन और भर्तृत्व
डाॅ. रेखा अरोडा ||111
- 28) महाकविमय विरचित शिक्षुपालक विमर्श ✓
डाॅ. अरविन्द कुमार, नई दिल्ली ||115
- 29) जरी विनय के विविध आयाम एवं मूल्यता एनी का कथा साहित्य
अशोक ज्ञानि, पटना ||117
- 30) विभाही लोक कथाओं में धार्मिक भावना
डाॅ. कुवर्मिह बपेल & ज्योति बर्मा, बड़वानी (म.प्र.) ||121
- 31) बालीवुड संगीत में मन्त्रों का योगदान
Neelakshi Tuli, Jammu ||124
- 32) अणुसंग्रह विधान मध्य युगात में दलीय स्थिति का अवलोकनात्मक अध्ययन
डाॅ. जगमोहन मिह नेगी, गोपेश्वर (बमौली) ||126
- 33) विश्व के प्रथम कविता मंडलालय द्वारा किये गये कार्य
नेहा कुमारी, बंधगवा ||135
- 34) भारत वर्ष में आयुष्य उपायों के अर्थात् पत्रजति आयुर्वेद लिमिटेड की उपाय स्थिति
खुशबू पैगवार & डाॅ. मजय जैन, भोपाल(म.प्र.) ||142
- 35) भक्ति कालीन मन जगंधातो के साहित्य में जीवन मूल्य
डाॅ. मोहनराज परमार, बाड़मेर ||147
- 36) कार्यस्थल पर ऊपीडन, उमाके दुष्प्रभाव और मुक्ता उपायों का अध्ययन
डाॅ. ए.बी.पटले, नागपुर ||150
- 37) बंगाल जनपद में प्राथमिक शिक्षा के मार्केपीकरण में शिक्षा के अधिकार ...
डाॅ. नवीनता रानी, घोटीनगर ||155
- 38) 'जय' उपन्यास में विविध किमान
डाॅ. गुलाब एटोड, विजयपुर ||162

महाकविमाघ विरचित शिशुपालवध विमर्श

डा. अरविन्द कुमार

महाभाग (साहित्य विभाग),

श्री लालबाहदुर शास्त्री राष्ट्रीय संस्कृत विश्वविद्यालय
कटवाहिया मण्डल, नई दिल्ली

महाकवि माघ राजस्थान के भीममान नगर में उत्पन्न हुए थे। वे कलापक्ष के काव्यमतेन में महत्त्वपूर्ण माने जाते हैं। पर्याय इनके कलापक्ष का काव्यकार मानने में विद्वानों की अधिक रुचि रही है किन्तु ये कलापक्ष के साथ पावपक्ष में भी उत्तरे हो गिद्धहस्त थे। महाकवि माघ विरचित एकमात्र कृति शिशुपालवध है। यह 20 सर्गों में विरचित महाकाव्य है, जिसमें शिशुपाल के वध की कथा वर्णित है। इस महाकाव्य का कथानक का आधार महाभारत ही रचा है। महाभारत के महापर्व के धर्मोत्तरे में जलसन्धि तथा श्रीमद्भागवत पुराण के चौदह अध्याय में वर्णित कथा के आधार पर माघ ने अपने महाकाव्य को रचा है।

माघ द्वारा वर्णित योंर पितामह सुप्रभदेव वर्मन्तात नरक राज के मन्त्री थे और पिता इनके मन्त्रोत्तरे थे माघ के समय निर्धारण में बहुत मतभेद वर्णित है कोई उनकी चौथी शताब्दी के उत्तरार्द्ध में और कोई आठवीं शताब्दी के मध्य में स्वीकार करता है। माघ के समय के बारे में यह प्रमाणों के आधार पर पहला समय अधिक समीचीन माना पड़ता है। मोमदेव ने अपने यशस्विलकव्यम् (950 ई.) में माघ का वर्णन करते हैं। आचार्य आनन्दवर्धन ने अपने ध्वन्यालोक में (850 ई.) का उल्लेख करते हैं। शिशुपालवध के दो श्लोकों (3/53, 5/26) की उदाहरण रूप में दर्शाए गए हैं। माघ का समय निर्धारित करने के लिए एक महत्त्वपूर्ण अन्तर्गत प्रमाण मिलता है। शिशुपालवध के द्वितीय सर्ग के श्लोक में श्लेष के द्वारा राजनीति की मूल्य शब्द विद्या व्याकरणशास्त्र से की गयी है-

अनुसूयतन्यासो मत्पूर्तिः सर्ववन्दनः।
राजोविद्यया वा भक्तिः सर्वसंस्कारप्रदाः।

इस श्लोक में दो व्याकरण एवं काशिकापूर्ति और न्यास की लक्ष्य शब्द प्रकृत हैं। बल्लभदेव और मल्लिनवाय दोनों टीकाकारों ने यह उल्लेख है। यामन और जयसिंहदेव 640 ई. में काशिकापूर्ति की रचना की। इसलिए यह निर्धारित है कि इस समय के बाद ही माघ होगा। इस श्लोक में न्यास शब्द में जिस पूर्वव्यय की लक्ष्य प्रकृत है इसके बाद में विद्वानों का मतभेद है। पाठक महादेव के अनुसार न्यास में अभिप्राय काशिकापूर्ति की त्रिन्दुवृद्धि विरचित 'न्यास' नामक टीका में है जिसकी रचना लगभग 700 ई. में हुई। अतः माघ का समय इस आधार पर 750 ई. के बाद आसपास वर्णित नहीं प्रतीत होता है माघ ने त्रिन्दुवृद्धि के ही न्यास एवं की और प्रकृत की नहीं। न्यास नामक एवं की रचना त्रिन्दुवृद्धि के पहले ही हो गयी थी। माघ का समय 625 ई. के एक शिलालेख के आधार पर लगभग 100 वर्ष पूर्व का गिद्ध होता है। वर्मन्तात नामक राजा का यह शिलालेख है। माघ के पितामह सुप्रभदेव के आश्रयदाता थे। अतः सुप्रभदेव का समय 625 ई. के आसपास का था। 650-700 ई. तक उनके बीच माघ का समय रहा गिद्ध होगा। रावकृष्ण के राज नृपतुंग (814 ई.) ने अपने कन्नड़ी भाषा के एवं 'कविमत्त मार्ग' में माघ की काव्यदास का समकक्ष गिद्ध होता है। इसमें प्रतीत होता है कि नृपतुंग के काल में अर्थात् नती शताब्दी के पूर्वार्द्ध में माघ ने साहित्य संसार में प्रसिद्धित यह श्रावण कर लिया था। अतः यह निश्चित होता है कि माघ का आविर्भाव काल 800 ई. अन्तर्गत का नहीं हो सकता।

काण महादेव के अनुसार काण ने अपने हर्षवर्धन नामक एवं में 620 ई. में न्यास का वर्णन किया। 'कृतानुसूयतन्यासो लोक इव व्याकरणोऽपि' सम्भावित है कि काण के समय माघ ने भी इसी न्यास की ओर संकेत किया हो न कि त्रिन्दुवृद्धि 700 ई. के पोट्टे नहीं माना जा सकता है और सम्भवतः यह मानकी शताब्दी के उत्तरार्ध में ही हुए थे। माघ के महाकाव्य की रचना बृहत्खयी में होनी है। शिशुपालवध की सौदकर माघ की किम्बे अन्य रचना का अभी तक पता नहीं है। 20 सर्गों के 1650 श्लोक हैं। प्रत्येक सर्ग में ओजोपुण्यमयी कविता